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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ УЛЬТРАЗВУКУ  
ПРИ РІЗАННІ МАТЕРІАЛІВ 

 
С. В. ЛИСЕНКО старший викладач 
О. Д. МАРТИНЕНКО к.т.н. доцент 

Державний біотехнологічний університет 
 

Постановка проблеми. У сучасних умовах велике значення має не тільки 
забезпечення високої якості виробів, а й зниження витрат виробництва 
внаслідок впровадження прогресивних методів обробки матеріалів різанням. 

Операція ультразвукової обробки різанням пов'язана зі зняттям 
поверхневого шару матеріалу з заготівки та утворенням стружки; при цьому 
формоутворення нових поверхонь супроводжується деформуванням та 
руйнуванням поверхневих шарів матеріалу. Практично всі основні види 
обробки різанням можна виконувати з накладенням на інструмент 
ультразвукових коливань (точіння, свердління, фрезерування, протягування, 
нарізування різьблення і зубчастих коліс і т.і.). 

Ультразвукові коливання малої амплітуди практично не впливають на 
розміри і форму одержуваних поверхонь, а висока частота таких коливань може 
суттєво змінити умови тертя та зношування різального інструменту. Ці 
коливання здатні викликати в системі ВПІД додаткові циклічні переміщення 
контактних поверхонь ріжучого інструменту щодо заготовки, зменшити опір 
зрізання стружки і полегшити процес стружкоутворення. Тому використання 
ультразвукових коливань є актуальним завданням металообробки. 

Аналіз досліджень. В результаті накладання коливань ультазвукової 
частоти зменшується опір різання, підвищується точність обробки, знижується 
середня температура різання, виключається утворення наросту (при накладанні 
коливань у напрямку сили різання). 

У всіх випадках ультразвукові коливання дозволяють зменшити 
пластичну деформацію оброблюваної поверхні, виключити утворення задирів, 
забезпечити плавний схід стружки, покращити змащувальну та 
охолоджувальну дію МОР, підвищити стабільність мікрогеометричних 
параметрів та зносостійкість оброблених заготовок. 

Найбільшого поширення обробка різанням з ультразвуковими 
коливаннями набула при обробці дрібнорозмірних отворів у важкообробних 
матеріалах, особливо при нарізанні різьби. 

Метою даної роботи є розгляд основних кінематичних залежностей, 
проведення аналізу процесу та технологічних особливостей ультразвукового 
різання, покращення умов роботи мітчика зменшенню сили тертя, що 
забезпечує покращенню відводу стружки та зменшення явища  зхвачування. 
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Нарізання різьблення здійснюється шляхом накладання в осьовому 
напрямку на загальноприйняту кінематичну схему обробки додаткового 
вібраційного руху з ультразвуковою частотою (рис.1). 

 

 
Рис.1. Принципова схема ультразвукового нарізання різьби: 

1 – інструмент; 2 – заготовка. 
 

Кінематичною особливістю нарізування різьби з ультразвуковими 
коливаннями в осьовому напрямку є суттєва зміна робочих кутів за один цикл 
коливань при несуттєвих змінах поперечного перерізу шару, що зрізається. 
Разом з тим наявність невеликого по амплітуді коливального руху високої 
частоти призводить до більш рівномірного розподілу навантаження між 
різальними зубцями мітчика і розширення різьби, що утворюється в отворі. Цей 
рух практично не впливає на точність різьби, що нарізається, проте істотно 
покращує умови роботи мітчика завдяки зниженню сили тертя і крутного 
моменту, поліпшенню відведення стружки, зменшенню явищ схоплювання. 
Додатковим позитивним фактором є ефект "бриючого" різання, що виникає 
завдяки руху з великою швидкістю вздовж ріжучої кромки. 

Висновок. Ефективність застосування ультразвукових коливань при 
обробці отворів (свердлінні, зенкеруванні, розгортанні, різьбонарізанні) багато 
в чому залежить від способу приєднання змінного інструменту до 
концентратора коливальної системи ультразвукового оснащення (наприклад, 
змінної голівки). Найкращий акустичний контакт поверхонь, що сполучаються 
досягається при різьбовому з'єднанні. 
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